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В Бачковския манастир проучват стар 
живописен слой от XIV век

Живописен стенопис, датиращ от XIV век, реставрират в църквата „Свети 
Архангели” на Бачковската света обител. Към момента се извършват 
сондажни проучвания в църквата, където се оказа много интересен момент.

„Там откриха по-стар живописен слой от XIV век, a отгоре има и от XIX век. 
Сега се проучва XIV век, ако е по-ценен и по-добре запазен, той ще бъде 
разкрит за посетителите“, съобщи секретарят на Бачковския манастир 
Теодор Пеев. Според него най-рано догодина може да бъде окончателно 
завършена реставрацията. Проектът се извършва с пари от частен спонсор.

За съжаление върху стенописите в храма „Св. Архангели“ своя отпечатък не 
е оставило само времето, а и поколения българи, които са изписали върху 
светите образи имената си, дати, населени места, прякори. В този случай не 



можем да търсим вината у турците по време на рабството, за което съдим по 
езика на писане и датите, не можем да съдим и комунистическия режим, 
защото ако бяха властимащите от другарското време, то стенописите 
можеше и да не останат до днес. Виновни сме всички ние, нашето 
възпитание като човеци и невъзпитанието ни в страх Божий.

Двуетажната църква е посветена на предводителите на небесното войнство 
Михаил и Гавраил и се намира западно от главния храм, долепена до него. 
Преданието твърди, че тя е издигната от император Алексий I Комнин. 
Според археологически данни е строена преди XIII век и навярно обновена 
през XIV в. от цар Иван-Александър. Храмовата икона „Събор на архангелите“ 
(пазена сега в София) е едно от най-добрите произведения на живописта от 
средата на XIV век. Захари Зограф изписва през 1841 г. аркирания свод-
проход под църквата с илюстрации на евангелските притчи и с портрет на 
Алексий I Комнин. Стенописите в самия храм (на горния етаж) са от 1846 г. и 
също като тези в главната църква са дело на одринчанина Мосхос. Те 
включват изображение на едно чудо, извършено от архангел Михаил в 
атонския манастир „Дохияр“.
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